[bookmark: 一大題][bookmark: _GoBack]基隆市立中山高中 109學年度第2學期 高二孝 公民與社會科 第2次段考試題(三民版第三冊第3-4課)
使用舊卡劃記第51~100題，每題2分，多選題不倒扣，班級高二孝 座號____姓名            得分       
一、單選題(每題2分)
[bookmark: be331-0008題目][bookmark: be331-0008全題][bookmark: be331-0008答案]51.	(	A	)	陳董前往某地區旅遊，他注意到當地人的主食樹薯在價格為Px時供不應求，商店與超市會出現大批購買的排隊人潮。請問若以圖形代表當地的樹薯市場，請問其需求線應為何者？   (A)D1　(B)D2　(C)D3　(D)D4

[bookmark: be331-0008解析]解析：	人們排隊購買樹薯，代表出現供不應求，此為價格低於均衡的結果。對照圖形來看，當樹薯價格為Px時，只有需求線D1與供給線的交點（均衡）高於Px，由此可知，當地的樹薯需求線應為D1。
[bookmark: be333-0011題目][bookmark: be333-0011全題][bookmark: be333-0011答案]52.	(	D	)	下列關於市場均衡的意義，何者正確？   (A)不會有消費者覺得產品太貴或買不起　(B)生產者剩餘與消費者剩餘的差達到最大　(C)即使供需改變，均衡價量也都不再變動　(D)市場均衡價格下，供給量將等於需求量
[bookmark: be333-0011解析]解析：	(A)在均衡價格下，可能仍有消費者的願付價格低於均衡價格，因而不願或無法購買產品。(B)應是「生產者剩餘與消費者剩餘的和」（即經濟福祉）達到最大。(C)(D)市場均衡代表一種穩定的狀態，在圖形上就是供給線與需求線的交點，此時供給量將等於需求量，也就是均衡數量。不過，只要供給或需求出現變動，市場上的價格與數量就會改變，直到達成新的均衡。
[bookmark: be344-0009題目][bookmark: be344-0009全題][bookmark: be344-0009答案]53.	(	D	)	生產者製造產品時，並沒有將附帶產生的污染計入他的成本裡頭，但污染確實存在且為社會所負擔。請問經濟學將這種未被生產者負擔的成本稱為什麼？   (A)私人成本　(B)生產成本　(C)社會成本　(D)外部成本
[bookmark: be344-0009解析]解析：	(A)(B)都是指廠商生產時所承擔的成本。(C)社會成本等於私人成本加上外部成本。

[bookmark: be343-0007題目][bookmark: be343-0007全題][bookmark: be343-0007答案]54.	(	A	)	某國國內現沖咖啡的供給與需求如表格所示，若政府為保護咖啡業者，而規定現沖咖啡的價格下限為85元，試問現沖咖啡的實際交易量將是多少？   (A)10萬杯　(B)16萬杯　(C)18萬杯　(D)28萬杯

[bookmark: be343-0007解析]解析：	(A)(D)價格下限為85元時，雖然咖啡業者的供給量有28萬杯，但消費者的需求量只有10萬杯，因此10萬杯也就是實際交易量。(B)為政府實行價格下限前的市場均衡數量。
[bookmark: be333-0007題目][bookmark: be333-0007全題][bookmark: be333-0007答案]55.	(	B	)	阿北提供第1箱蘋果的成本為800元、第2箱為1,000元、第3箱為1,500元，假設市場均衡價格為每箱2,000元，則他提供3箱蘋果的生產者剩餘為多少元？   (A)2,000　(B)2,700　(C)3,300　(D)5,000
[bookmark: be333-0007解析]解析：	生產者剩餘＝收到的市場價格之總和－願售價格之總和＝2,000 × 3－(800＋1,000＋1,500)＝2,700（元）。
[bookmark: be333-0018題目][bookmark: be333-0018全題][bookmark: be333-0018答案]56.	(	A	)	圖形代表臺灣的電影市場供需，當市場均衡時，消費者剩餘及生產者剩餘分別是圖中的哪些區塊？   (A)F；I　(B)F；I + L　(C)F + I；L　(D)F + I；L + M

[bookmark: be333-0018解析]解析：	消費者剩餘=願付價格（效益）−實付價格（產品價格），也就是需求線、均衡價格與縱軸所夾的三角形面積F；生產者剩餘=實收價格（產品價格）−願售價格（機會成本），也就是供給線、均衡價格與縱軸所夾的三角形面積I。

[bookmark: be342-0010題目][bookmark: be342-0010全題][bookmark: be342-0010答案]57.	(	D	)	根據表格中的資料，如果政府規定此商品的價格不得高於40元，則會出現什麼結果？   (A)過剩4萬公斤　(B)過剩2萬公斤　(C)短缺2萬公斤　(D)市場供需相等

[bookmark: be342-0010解析]解析：	從表格可知均衡價格為30元，低於價格上限的40元，因此價格上限並未對市場產生影響，市場均衡出現在價格30元時，此時需求量及供給量都是3萬公斤。
[bookmark: be342-0005題目][bookmark: be342-0005全題][bookmark: be342-0005答案]58.	(	C	)	由於都市人口增多，造成都市房屋的租金上漲。若政府為了保護租屋族，限制房租的最高價格，則下列何者並「不是」可能的影響？   (A)有些租屋族租不到房屋　(B)房東缺乏修繕房屋的意願　(C)租屋者將更有機會向房東議價　(D)願意出租房屋的房東可用其他名目加收費用
[bookmark: be342-0005解析]解析：	(A)(D)房租遭到政府壓低，會增加出租房屋的需求量，減少出租房屋的供給量，造成供不應求，有些租屋族租不到房屋。在租屋族競爭房屋之下，房東可以用其他名目加收費用，以篩選出願付價格較高的租屋者。(B)由於房租被壓低，房東收入縮水；另一方面，供不應求的情況下，房東也比較沒有誘因提升屋況。綜合上述，房東將不太願意修繕房屋。(C)這是在出租房屋供過於求、房東爭相希望找到房客時，可能發生的情形。
[bookmark: be342-0007題目][bookmark: be342-0007全題][bookmark: be342-0007答案]59.	(	D	)	隨著豬肉價格高漲引發民怨，多名立委要求政府提出對策使豬肉價格回穩。假若當時的豬肉市場供需如圖所示，其中S代表供給線，D代表需求線。若政府強制要求豬肉供應商必須將豬肉價格降至P1，請問相較於政府沒有干預的情形，豬肉市場會出現何種變動？   (A)豬肉的需求增加　(B)生產者剩餘增加　(C)消費者剩餘減少　(D)市場出現無謂損失

[bookmark: be342-0007解析]解析：	(A)豬肉降價會增加豬肉需求量。(B)(C)(D)如圖所示，政府未加干預時，S與D的交點就是均衡，此時消費者剩餘為(a+e)，生產者剩餘為(b+c+f)，經濟福祉為兩者之和(a+b+c+e+f)。當政府要求豬價降至P1後，消費者剩餘增為(a+b)，生產者剩餘減為c，經濟福祉只剩下(a+b+c)，產生無謂損失(e+f)。

[bookmark: be341-0013題目][bookmark: be341-0013全題][bookmark: be341-0013答案]60.	(	C	)	當市場上只有幾家廠商時，若其中一家廠商想要漲價，對它而言，「推動聯合漲價」相較於「自己漲價」，有什麼優點？   (A)可以避免市場需求量減少　(B)可帶動增產，發揮規模經濟　(C)可減少自身市占率下滑的可能　(D)決定漲幅時，可以有更多自主性
[bookmark: be341-0013解析]解析：	(A)(C)根據需求法則，產品價格提高會減少市場需求量。不過，若是聯合漲價，由於各廠商的價格一致調高，因此各廠商仍可維持大致的市占率，即使整體市場需求量減少，但各廠商仍可能因為漲價而提高獲利；相對而言，如果只是單一廠商漲價，則消費者會轉往沒有漲價的廠商消費，使漲價廠商的市占率下滑，利潤連帶縮水。(B)聯合漲價若要維持，則全體廠商必須減產而非增產，以免供過於求造成調漲後的價格難以維持。(D)若推動聯合漲價，則決定漲幅時必須與同業協商，自主性隨之降低。
[bookmark: be332-0014題目][bookmark: be332-0014全題][bookmark: be332-0014答案]61.	(	C	)	若電動機車的製造技術出現突破，其零組件的價格又下跌，則電動機車的均衡價格與均衡數量將如何變動？   (A)均衡價格與均衡數量都提高　(B)均衡價格與均衡數量都降低　(C)均衡價格降低，均衡數量提高　(D)均衡價格提高，均衡數量降低
[bookmark: be332-0014解析]解析：	製造技術突破、零組件價格下跌，將使供給增加，供給線右移。從右圖來看，電動機車原本的市場均衡為S與D的交點e0，此時均衡價格為P0，均衡數量為Q0；當供給線右移為S1之後，新的均衡將為e1，此時均衡價格為P1，均衡數量為Q1。比較之後可發現，均衡價格降低，均衡數量提高。

[bookmark: be332-0015題目][bookmark: be332-0015全題][bookmark: be332-0015答案]62.	(	B	)	寒流來襲，玫瑰農的花園出現不開花、花朵凍爛的情況，恐面臨損失慘重的困境。請問上述事件對玫瑰花市場的影響，可用下列哪個圖形加以代表？
(A)　(B)　(C)　(D)
[bookmark: be332-0015解析]解析：	玫瑰花遭凍傷，會減少玫瑰供給，使供給線左移。(A)為需求增加的圖形。(C)為需求減少的圖形。(D)為供給增加的圖形。
[bookmark: be343-0008題目][bookmark: be343-0008全題][bookmark: be343-0008答案]63.	(	A	)	甲國的卡車市場如圖所示，若該國政府宣布，為了使卡車廠商無後顧之憂，以促進卡車產業發展，卡車價格必須定為PF，請問在新政策之下，卡車市場的經濟福祉為圖中哪些區塊？   (A)TRU　(B)CK　(C)UK　(D)TRUCK

[bookmark: be343-0008解析]解析：	經濟福祉=消費者剩餘+生產者剩餘。當卡車價格為PF時，卡車交易量下滑為QF。此時，需求線以下、PF以上的區塊T就是消費者剩餘，而供給線以上、QF以左、PF以下的區塊RU，則是生產者剩餘。因此經濟福祉為TRU。
[bookmark: be333-0006題目][bookmark: be333-0006全題][bookmark: be333-0006答案]64.	(	D	)	小倩上個月在網路上看到有人拍賣一款手提包，單價3,000元，他原本打算買1個，沒想到正要下訂單時，賣家卻將單價調為3,100元，他因此打消購買的念頭。這星期他又在網路上看到同一款手提包，單價卻只要2,500元，這次他迅速買下1個。根據上述，小倩這次購買行為的消費者剩餘約為多少？   (A)250~300元　(B)300~500元　(C)300~600元　(D)500~600元
[bookmark: be333-0006解析]解析：	當手提包單價為3,000元時，小倩打算買1個；當單價調到3,100元時，小倩就放棄購買。由此可知，他對1個手提包的願付價格介於3,000到3,100元之間。扣除他實際支付的2,500元，他的消費者剩餘介於500到600元。
[bookmark: be332-0013題目][bookmark: be332-0013全題][bookmark: be332-0013答案]65.	(	A	)	臺北電腦應用展的看展人潮上看60萬人，各家廠商無不使出渾身解數刺激買氣，有業者甚至推出筆記型電腦降價1.6萬元的優惠。請問當電腦供需出現下列何種變動時，最可能會出現降價？   (A)供給增加、需求減少　(B)供給減少、需求增加　(C)供給需求都增加　(D)供給需求都減少
[bookmark: be332-0013解析]解析：	(A)電腦會降價，但交易量變動不確定。(B)電腦會漲價，但交易量變動不確定。(C)電腦交易量會增加，但價格變動不確定。(D)電腦交易量會減少，但價格變動不確定。
[bookmark: be343-0010題目][bookmark: be343-0010全題][bookmark: be343-0010答案]66.	(	C	)	政府宣布提高稻米的價格下限，此時，若政府所公告的稻米價格高於市場中稻米的「均衡價格」時，會出現什麼現象？   (A)稻米生產停滯　(B)稻米供應短缺　(C)稻米生產過剩　(D)稻米供應均衡
[bookmark: be343-0010解析]解析：	由於價格下限高於市場均衡價格，有保障農民獲利的效果，農民沒有誘因減少產量；相對地，消費者的需求量則會減少，整體而言會導致生產過剩。
[bookmark: be333-0012題目][bookmark: be333-0012全題][bookmark: be333-0012答案]67.	(	A	)	圖形代表臺灣的電影市場供需，當市場均衡時，消費者剩餘及生產者剩餘分別是圖中的哪些區塊？   (A)F；I　(B)F；I + L　(C)F + I；L　(D)F + I；L + M

[bookmark: be333-0012解析]解析：	消費者剩餘=願付價格（效益）−實付價格（產品價格），也就是需求線、均衡價格與縱軸所夾的三角形面積F；生產者剩餘=實收價格（產品價格）−願售價格（機會成本），也就是供給線、均衡價格與縱軸所夾的三角形面積I。
[bookmark: be342-0008題目][bookmark: be342-0008全題][bookmark: be342-0008答案]68.	(	D	)	委內瑞拉政府推動社會主義政策，限定國內商品的售價。若某商品的價格限制如圖中的Pr，請問此限制最可能引發什麼情況？   (A)商品在市場上有超額供給　(B)廠商更積極擴廠增產商品　(C)廠商銷量增加，獲利提高　(D)社會出現排隊代買的服務

[bookmark: be342-0008解析]解析：	Pr低於圖中供需相交的均衡點，因此是價格上限。(A)(D)價格上限會產生超額需求，導致商品短缺，容易造成消費者排隊，此時有人可能藉由替別人「排隊代買」來賺錢。(B)(C)商品售價遭到壓低，則廠商的供給量減少。由於廠商被迫用較低的價格販售較少的產品，獲利因而衰退，擴廠增產的誘因也減少。
[bookmark: be332-0018題目][bookmark: be332-0018全題][bookmark: be332-0018答案]69.	(	C	)	圖中為某產品市場供需的樣貌，請問下列各事件何者與圖中最為相符？   (A)臺北珠寶大展，貴婦消費力創下新高　(B)新禽流感威脅，華東地區禽鳥乏人問津　(C)天津大爆炸，周遭房屋急於求售的數量大增　(D)故宮推出持學生證免費的優惠，帶來學生人潮

[bookmark: be332-0018解析]解析：	本圖的供給線右移，代表供給增加。(A)消費力創下新高應為需求增加。(B)新禽流感減低消費者對禽鳥的偏好（乏人問津），將使其需求減少，應搭配需求線左移的圖形。(C)急於求售的房屋數量大增，屬於供給增加。(D)此為價格降低所引發的需求量變動。
[bookmark: be341-0012題目][bookmark: be341-0012全題][bookmark: be341-0012答案]70.	(	B	)	我國以法規禁止廠商聯合漲價的行為，請問為什麼要做這樣的規範呢？   (A)廠商漲價會增加消費者負擔，而政府應該維護消費者權益　(B)廠商相互約定價格將阻礙市場競爭，不利於市場機能發揮　(C)我國政府遵循依法行政原則，故有必要限制私法自治原則　(D)廠商聯合漲價時通常不會簽訂契約，不符合契約自由原則
[bookmark: be341-0012解析]解析：	(A)廠商漲價也可能是出於反映生產成本或因應消費者需求等正當理由，並非一定需要政府加以限制。(B)廠商聯合漲價，則廠商在市場上不會進行價格競爭，甚至還會進一步影響產品的供應、創新等，減少廠商持續追求進步以獲得利潤的誘因，不利於市場機能發揮。(C)依法行政原則是指政府的作為必須有法律的授權，且不能違反法律，並不是限制私法自治原則的理由。(D)契約自由並非規範廠商聯合漲價的原因，且簽訂契約符合契約自由原則。
[bookmark: be333-0017題目][bookmark: be333-0017全題][bookmark: be333-0017答案]71.	(	D	)	下列關於市場均衡的意義，何者正確？   (A)不會有消費者覺得產品太貴或買不起　(B)生產者剩餘與消費者剩餘的差達到最大　(C)即使供需改變，均衡價量也都不再變動　(D)市場均衡價格下，供給量將等於需求量
[bookmark: be333-0017解析]解析：	(A)在均衡價格下，可能仍有消費者的願付價格低於均衡價格，因而不願或無法購買產品。(B)應是「生產者剩餘與消費者剩餘的和」（即經濟福祉）達到最大。(C)(D)市場均衡代表一種穩定的狀態，在圖形上就是供給線與需求線的交點，此時供給量將等於需求量，也就是均衡數量。不過，只要供給或需求出現變動，市場上的價格與數量就會改變，直到達成新的均衡。
[bookmark: be344-0008全題][bookmark: be344-0008題目][bookmark: be344-0008答案]72.	(	A	)	某條河流上游有一間造紙廠，下游有一個魚類養殖場。造紙廠生產時會排放廢水，污染河流並影響養殖場魚類之存活率，而且污染程度愈高，魚類之存活率愈低。下列的相關敘述，何者正確？   (A)若政府可出售污染排放權並允許廠商轉售，可改善此種外部成本之問題　(B)若外部成本之問題未獲解決，則造紙廠產品之價格將會比獲得解決時的價格高　(C)政府針對造紙廠排放的廢水課徵皮古稅，可降低造紙廠的願售價格，減少供給　(D)若增加更多的造紙廠，可增加廠商之間的競爭性並進一步解決該廠之外部成本
[bookmark: be344-0008解析]解析：	(A)若政府界定污染排放權，並建立其市場，則可限制污染量，並促使造紙廠改良廢水處理技術，有助於處理此種外部成本。(B)當產品具有外部成本時，當事者不用負擔所有的成本，因此會導致產品價格偏低。(C)政府課徵皮古稅會提高造紙廠造紙的機會成本，使其願售價格提高，進而減少供給。(D)若無法使造紙廠的外部成本內部化，則增加更多造紙廠，反而會提高外部成本。
[bookmark: be344-0010題目][bookmark: be344-0010全題][bookmark: be344-0010答案]73.	(	B	)	下列何種情況具有外部成本？   (A)亞當‧斯密完成《國富論》　(B)染整工廠排放污水，污染河川　(C)自家庭園遍植花木，引來隔壁養蜂戶蜜蜂採蜜　(D)以聖誕燈飾裝飾圍籬，過往行人都能駐足觀賞
[bookmark: be344-0010解析]解析：	(A)可散播知識，具有外部效益。(C)提供隔壁養蜂戶花蜜，具有外部效益。(D)過往行人可免費觀賞圍籬，具有外部效益。
[bookmark: be341-0010題目][bookmark: be341-0010全題][bookmark: be341-0010答案]74.	(	A	)	最近齊美股份有限公司高層決策要進行以下一連串提升業績的行為，哪些行為是「公平交易法」所禁止的？   (A)與同業有達股份有限公司約定好市場價格，不要削價競爭，以確保各自的利潤　(B)引進高科技設備，提高公司產品的良率　(C)對於工作績效不佳的員工進行裁員，以減少人事成本　(D)將公司廠房移往中國大陸或東南亞
[bookmark: be341-0010解析]解析：	齊美與有達約定市場價格的行為，屬於聯合行為，依公平交易法第14條的規定，事業不得為此類的行為。
[bookmark: be342-0011題目][bookmark: be342-0011全題][bookmark: be342-0011答案]74.	(	C	)	2008年4月，斯里蘭卡政府宣布，為了要保護消費者，決定將稻米的零售價上限定在低於市價的每公斤70盧比（約20元新臺幣），並成立特殊的消費者法庭處理違規案件。請問斯里蘭卡政府的新政策可能造成下列何種影響？   (A)稻米有超額供給　(B)稻米的需求增加　(C)稻米的生產者剩餘減少　(D)稻米市場的經濟福祉增加
[bookmark: be342-0011解析]解析：	(A)稻米有超額需求。(B)稻米的需求量增加。(C)在新政策下，生產者為避免賠本，會減少稻米的供給量。當售價降低、銷售量減少，則生產者剩餘也降低。(D)新政策使稻米供給量少於市場均衡數量，經濟福祉因而降低。
[bookmark: be333-0010題目][bookmark: be333-0010全題][bookmark: be333-0010答案]75.	(	C	)	小華存了5,000元打算買一把烏克麗麗，未料遇到店家舉行促銷，烏克麗麗只要價4,000元，讓他直呼賺到了。請問經濟學如何稱呼小華這種「賺到了」的感覺？   (A)機會成本　(B)經濟福祉　(C)消費者剩餘　(D)生產者剩餘
[bookmark: be333-0010解析]解析：	(A)指「將資源用於某一用途，而必須放棄的其他用途中價值最高者」。(B)指「社會總效益扣除社會總成本後的差額」或「消費者剩餘與生產者剩餘的總和」。(C)指「消費者願付價格扣除實際支付的價格後的差額」。若小華準備用5,000元購買烏克麗麗，則他的願付價格至少等於5,000元，因此，當他只要用4,000元購買時，他「賺到了」的感覺就是消費者剩餘。(D)指「生產者實際收到的價格扣除願售價格後的差額」。
[bookmark: be332-0016題目][bookmark: be332-0016全題][bookmark: be332-0016答案]77.	(	A	)	葡萄牙、西班牙、義大利等國是橄欖的主要產地，近年卻出現春熱、夏涼、秋雨多的異常氣候，不僅水患頻傳，更助長病菌和果蠅快速繁殖，導致橄欖價格翻漲。若以橄欖為主原料之橄欖油的需求不變，上述情形可能使橄欖油市場的均衡價量如何變動？   (A)價格上升，數量減少　(B)價格上升，數量增加　(C)價格下降，數量減少　(D)價格下降，數量增加
[bookmark: be332-0016解析]解析：	橄欖漲價將提高橄欖油的生產成本，使其供給減少，供給線左移。在需求不變的情況下，橄欖油的均衡價格會隨之上升，均衡數量則減少。
[bookmark: be332-0024題目][bookmark: be332-0024全題][bookmark: be332-0024答案]78.	(	B	)	現在愈來愈多的人會透過網路買賣衣服，請問如果這個趨勢持續發展，網路衣服拍賣市場的供需圖較可能發生何種變化（S1、D1代表變動後的供需）？
(A)　(B)　(C)　(D)
[bookmark: be332-0024解析]解析：	當網路衣服拍賣市場的買家與賣家愈來愈多時，會同時增加供給與需求。
[bookmark: be333-0009題目][bookmark: be333-0009全題][bookmark: be333-0009答案]79.	(	D	)	經濟學中常以「經濟福祉」衡量社會福利的大小，當供需取得平衡時，買賣雙方的福利最大，資源配置也最有效率。在其他條件不變之下，下列現象造成珍珠奶茶市場「經濟福祉」的變化，何者完全正確？   (A)民眾對於珍珠奶茶的需求增加，將減少生產者剩餘　(B)廠商若增加珍珠奶茶的供給，將使消費者剩餘減少　(C)若珍珠價格飆漲，珍珠奶茶市場的經濟福祉會增加　(D)飲料店店員基本薪資上漲，消費者剩餘將因而減少
[bookmark: be333-0009解析]解析：	(A)需求增加導致珍珠奶茶的均衡價格上漲、均衡數量增加，將使廠商的生產者剩餘增加。(B)供給增加導致供給線右移，消費者剩餘將增加。(C)珍珠價格上漲，導致成本變高、供給線左移，使經濟福祉減少。(D)店員薪水增加會使成本變高，供給線左移，消費者剩餘將減少。
[bookmark: be343-0011題目][bookmark: be343-0011全題][bookmark: be343-0011答案]80.	(	C	)	政府在《勞基法》中規定最低工資，以滿足勞工的最低生活需要。目前《勞基法》的最低工資低於市場上的平均工資，若某天在工會強力要求下，最低工資高於平均工資，則可能發生下列哪一種現象？   (A)雇主將大舉召募勞工　(B)雇主可節省工資成本　(C)勞工的工作機會減少　(D)勞工將產生短缺現象
[bookmark: be343-0011解析]解析：	若最低工資高於市場均衡工資，則勞工供給量大於勞工需求量，形成供過於求，廠商願意提供的工作機會減少，失業人口因而增加。
[bookmark: be341-0006題目][bookmark: be341-0006全題][bookmark: be341-0006答案]81.	(	B	)	判斷「廠商之間是否有聯合行為」的關鍵之一，在於廠商之間是否有達成合意的共同約定，但要取得這方面的證據，難度通常較高，因此公平交易法訂出了一些相應的規範，好讓公平會更有效地推定聯合行為。請問下列哪個規定「不屬於」上述的「相應規範」？   (A)廠商相互約定的方式不限於書面的契約、協議　(B)參與聯合行為的廠商須面臨民事損害賠償及行政罰鍰　(C)聯合行為的參與者若率先向公平會通報，可免除或減輕處分　(D)若不同廠商的一致性行為欠缺其他合理解釋，則可視為聯合行為
[bookmark: be341-0006解析]解析：	(A)廠商之間如果要相互約定聯合行為，則為了避免留下證據，往往不會留下書面的契約或協議，因此法規針對約定方式不限於書面契約、協議，可避免公平會因為難以取得書面約定而無從推定聯合行為。(B)這是藉由負向誘因來避免廠商參與聯合行為的規定。(C)鼓勵聯合行為參與者自首的規定俗稱「窩裡反條款」，有助於讓參與者主動提供證據，協助公平會推定聯合行為。(D)即使法規明訂廠商之間的約定不限於書面的契約、協議，公平會可能還是不容易取得廠商相互約定的證據，造成推定聯合行為的困難。有鑑於此，法規明訂不同廠商出現一致性行為時，如果沒有聯合行為以外的其他合理解釋，則可視為聯合行為。
[bookmark: be331-0009題目][bookmark: be331-0009全題][bookmark: be331-0009答案]82.	(	D	)	各國青年熱衷前往澳洲打工度假，臺灣青年也不例外，因為到當地不僅能增廣見聞，還能享有澳洲較高的薪資水準。不過，近年愈來愈多人指出，到澳洲打工的工時拉長、苦差事更多；此外，「黑工」也日漸增加，許多人只能領取遠低於澳洲法定最低標準的時薪。請問從上述內容判斷，澳洲的打工市場可能出現何種情形？   (A)供需均衡　(B)供不應求　(C)供需相等　(D)供過於求
[bookmark: be331-0009解析]解析：	打工的勞動條件下滑，顯示打工市場可能供過於求。當打工者多於打工機會時，在激烈的競爭之下，雇主便出現降薪、拉長工時等的空間，導致勞動條件下滑。(A)(C)不會使打工的勞動條件出現變化。(B)若打工市場供不應求，則雇主必須提高勞動條件才能吸引到打工者。
[bookmark: be341-0014題目][bookmark: be341-0014全題][bookmark: be341-0014答案]83.	(	C	)	為了體現契約正義原則，立法者制定了許多法規，公平交易法即為其一，規範了許多限制市場自由的情形。請問下列哪些屬於公平交易法所禁止的情形？(甲)大樂文具公司為了促進銷售，找明星代言廣告自家的新商品(乙)安全瓦斯行怕不敷成本，和市內其他瓦斯行協調一起調漲瓦斯桶價格(丙)勇氣食品公司使用棉籽油等調製成橄欖油，聲稱100%純橄欖油(丁)觀光夜市為了拉抬業績，推出千歲宴，讓民眾花少少的錢就能吃盡各種美味。   (A)甲乙　(B)丙丁　(C)乙丙　(D)甲丁
[bookmark: be341-0014解析]解析：	(甲)(丁)是正常的商業行為。(乙)是聯合行為、(丙)是不實廣告，都受到公平交易法規範禁止。
[bookmark: be344-0006題目][bookmark: be344-0006全題][bookmark: be344-0006答案]84.	(	B	)	廠商生產產品過程中所排放的溫室氣體，是全球暖化的一大原因，而從經濟學來看，廠商排放的溫室氣體是一種外部成本，需要政府提出對策，以減少溫室氣體（即「減碳」）。請問下列關於政府對策的說明，何者正確？   (A)政府對廠商課徵皮古稅，可提高廠商對產品的願付價格　(B)政府界定排碳權再讓廠商交易，可降低減碳的機會成本　(C)政府全面禁止廠商排放溫室氣體，對整體社會最為有利　(D)政府對排碳量高的產品實施價格下限，可減少其供給量
[bookmark: be344-0006解析]解析：	(A)對廠商課徵皮古稅可提高廠商對產品的願售價格，藉此減少供給，進而減少溫室氣體。(B)減碳的機會成本較高的廠商，也願意出更多錢購買排碳權，如此一來，整個社會的排碳權將藉由市場機能的運作，轉移到減碳機會成本較高的廠商手中，並由減碳機會成本較低的廠商進行減碳（因為已將排碳權賣出），使得整體社會的減碳機會成本降低。(C)全面禁止廠商排放溫室氣體，形同禁止大多數產品的產銷，將使人們的生活大受影響，甚至陷入困境，並非對整體社會最為有利。(D)價格下限會拉高產品價格，增加供給量。
[bookmark: 二大題]二、多選題(每題2分，不倒扣)
[bookmark: be343-0013題目][bookmark: be343-0013全題][bookmark: be343-0013答案]85.	(	BD	)	請問下列哪些情形，會造成產品常常出現排隊人潮？   (A)政府實施價格下限，抬高產品價格　(B)政府實施價格上限，壓低產品價格　(C)政府規定廠商不可以聯手提高價格　(D)產品需求增加，但價格仍維持不變　(E)產品供給增加，但價格仍維持不變
[bookmark: be343-0013解析]解析：	出現排隊人潮代表產品供不應求。(A)政府以價格下限抬高產品價格，會增加供給量、減少需求量，使產品供過於求。(B)政府以價格上限壓低產品價格，會減少供給量、增加需求量，使產品供不應求。(C)此做法可以避免廠商聯手減少供應量來提高產品價格，並非引發供不應求的可能原因。(D)需求增加但價格仍維持不變時，需求量會提高，而供給量不變，產生供不應求。(E)供給增加但價格仍維持不變時，供給量會提高，而需求量不變，產生供過於求。
[bookmark: be342-0014題目][bookmark: be342-0014全題][bookmark: be342-0014答案]86.	(	BE	)	圖為某國汽油市場的供需圖形，根據圖中內容，下列何者正確？   (A)政府限制油價應低於圖中P2的水準是「價格下限」　(B)依照市場機能運作，汽油的均衡價格與均衡數量為P1與Q1　(C)政府將油價限制在圖形中P2的水準是為了保護汽油供應商　(D)政府將油價限制在圖形中P2的水準時，供給量為Q3，需求量為Q2　(E)ab表示供不應求情形的差額，會產生搶購、排隊、黑市等社會現象

[bookmark: be342-0014解析]解析：	(A)屬於價格上限，也就是凍漲。(C)目的是保護用油者。(D)廠商的供給量是Q2數量，消費者的需求量是Q3。
[bookmark: be332-0026題目][bookmark: be332-0026全題][bookmark: be332-0026答案]87.	(		)	有一段報導指出：「2018年年初，強勁寒流使雲嘉南沿海連日陷入低溫，虱目魚養殖魚塭接連傳出災情，大批虱目魚被凍得非死即傷，虱目魚的價格下跌。」請問「大批虱目魚遭受寒害」對供需產生何種影響時，可能導致「虱目魚價格下跌」？   (A)虱目魚供給減少，但需求增加　(B)虱目魚需求減少，但供給增加的幅度更大　(C)虱目魚供給增加，但需求減少的幅度更大　(D)虱目魚供給增加的幅度大於需求增加的幅度　(E)虱目魚供給減少的幅度大於需求減少的幅度
[bookmark: be332-0026解析]解析：	這次虱目魚價格暴跌，實際上是漁民在寒害過去後，趕緊打撈還算新鮮的虱目魚到市場拋售，使供給迅速增加所導致。(A)供給減少或需求增加，都會使價格上漲。(B)(C)需求減少、供給增加都會使價格下跌。(D)供給增加會使價格下跌，需求增加會使價格上漲，若供給增加的幅度較大，則價格會下跌。(E)供給減少會使價格上漲，需求減少會使價格下跌。當供給減少的幅度較大時，價格會上漲。
[bookmark: be332-0035題目][bookmark: be332-0035全題][bookmark: be332-0035答案]88.	(		)	有一段報導指出：「2018年年初，強勁寒流使雲嘉南沿海連日陷入低溫，虱目魚養殖魚塭接連傳出災情，大批虱目魚被凍得非死即傷，虱目魚的價格下跌。」請問「大批虱目魚遭受寒害」對供需產生何種影響時，可能導致「虱目魚價格下跌」？   (A)虱目魚供給減少，但需求增加　(B)虱目魚需求減少，但供給增加的幅度更大　(C)虱目魚供給增加，但需求減少的幅度更大　(D)虱目魚供給增加的幅度大於需求增加的幅度　(E)虱目魚供給減少的幅度大於需求減少的幅度
[bookmark: be332-0035解析]解析：	這次虱目魚價格暴跌，實際上是漁民在寒害過去後，趕緊打撈還算新鮮的虱目魚到市場拋售，使供給迅速增加所導致。(A)供給減少或需求增加，都會使價格上漲。(B)(C)需求減少、供給增加都會使價格下跌。(D)供給增加會使價格下跌，需求增加會使價格上漲，若供給增加的幅度較大，則價格會下跌。(E)供給減少會使價格上漲，需求減少會使價格下跌。當供給減少的幅度較大時，價格會上漲。
[bookmark: 三大題]三、題組題(每題2分)
[bookmark: be332-0021題目][bookmark: be332-0021全題]●.	鑑於蜜蜂在近年大量死亡，歐盟的15個成員國同意暫時禁用三類農藥。由於植物授粉有80%是仰賴蜜蜂，而有1/3的農作物也依靠蜜蜂之類的野生動物進行授粉，因此若蜜蜂數量過少導致農作物無法授粉結果，人類可能被迫進行人工授粉，來減少農作物減產的損失。
[bookmark: be332-0021題目第1小題號](89)	(   ) 若蜜蜂持續減少，更多農作物因而必須人工授粉，則可能造成何種影響？　(A)農夫的獲利增加　(B)肥料變得更便宜　(C)農產品的價格下跌　(D)農產加工品供給增加
[bookmark: be332-0021題目第2小題號](90)	(   ) 若蜜蜂大量死亡引發全球糧價上漲，我國政府因而決定壓低糧價，請問此政策可能造成什麼結果？ (A)農民供應農作物的願售價格降低  (B)均衡價格降低，均衡數量則增加  (C)消費者因為預期漲價而增加需求  (D)均衡價格上漲，引發市場超額供給
[bookmark: be332-0021答案][bookmark: be332-0021答案第1小題號][bookmark: be332-0021答案第2小題號]答案：	(89)B　(90)C
[bookmark: be332-0021解析][bookmark: be332-0021解析第1小題號]解析：	(89)	(A)(C)原本由蜜蜂「免費」提供的授粉活動若改採人工方式，將提高農產品的生產成本，使其供給減少，導致價格提高、產量下滑，農夫的獲利隨之衰退。(B)當農產品的產量減少，農夫對肥料的需求會下滑，使肥料變得更便宜。(D)農產品為農產加工品的原料，當農產品漲價時會提高農產加工品的生產成本，使其供給減少。
[bookmark: be332-0021解析第2小題號](90)	(A)農作物種植不易，則農民供應農作物的機會成本增加，願售價格也跟著提高。(B)(C)農作物歉收、種植不易，將減少供給，若需求不變時，均衡價格會提高，均衡數量則減少；不過，消費者可能因為預期漲價而增加需求，形成「供給、需求都增加」的情形，此時均衡價格仍會提高，但均衡數量的變動則不確定。(D)當供給減少，甚至需求還增加時，在原本的均衡價格下會出現超額需求，引發農作物價格上漲，使得供給量增加、需求量減少，直到市場供需再度達到平衡。超額供給則是指供過於求的情形。
[bookmark: be332-0025題目][bookmark: be332-0025全題]●.	2011年3月，日本宮城縣外海發生強烈地震，其芮氏規模達到8.9，比阪神大地震的規模還大。這起地震不僅使日本東部的農工業受創嚴重，還引發福島核災，造成當地電力供應不足，影響生產活動以及進出口，也導致世界各國消費者對日本產品的供貨穩定以及安全性產生疑慮。
[bookmark: be332-0025題目第1小題號](91)	(   ) 福島核災發生後，多家日系保養品業者趕緊提出證明，強調其販賣的貨品是在地震前即從日本進口，而新生產的貨品受到震災的影響，尚無法出貨至我國。與此同時，許多民眾已開始擔憂此次地震會影響日系保養品的生產，未來可能發生短缺甚至斷貨的問題。根據上述，臺灣的日系保養品市場可能發生何種變化？　(A)供給增加、需求減少　(B)供給減少、需求增加　(C)供給減少、需求量增加　(D)供給維持不變、需求減少
[bookmark: be332-0025題目第2小題號](92)	(   ) 臺灣長期以來會購買來自日本東部的扇貝、鮭魚等水產，不過地震發生後有專家提醒民眾，因輻射較易在動物體內殘留，若對輻射有疑慮可少吃水產品。請問當其他條件不變時，臺灣的日本水產品市場的均衡價格P與均衡數量Q會如何變化？　(A)P上升、Q增加　(B)P下跌、Q減少　(C)P下跌、Q不一定　(D)P不一定、Q減少
[bookmark: be332-0025答案][bookmark: be332-0025答案第1小題號][bookmark: be332-0025答案第2小題號]答案：	(91)B　(92)D
[bookmark: be332-0025解析][bookmark: be332-0025解析第1小題號]解析：	(91)	由於日系保養品的供貨受到地震影響，暫時無法進口，因此供給會減少；此外，民眾產生「買不到貨」或「產品短缺、價格可能上漲」的預期心理，會使需求增加。
[bookmark: be332-0025解析第2小題號](92)	日本東部的水產品產地受影響，因此會使供給減少；民眾擔心日本水產品殘留輻射，會減少需求。供給與需求同時減少會使均衡數量減少，至於均衡價格的變動則須視供給與需求兩者變動的相對大小而定。
[bookmark: be344-0007題目][bookmark: be344-0007全題]●.	2020年，《溫室氣體減量及管理法》實施邁入第5年，但減碳成效不彰。根據政府資料，製造部門排放的溫室氣體占我國總量的一半以上，住商部門也占20%，能源部門則占12%，但這三大來源卻幾乎沒有減碳。環保署長接受立委質詢時承諾，年底會提出修法草案，藉由開徵碳費、提供減碳補助等手段，引導企業減碳；同時也會強化行政管制及效率、擴大公民參與等。
環保署表示，碳費預計專款專用，把收到的錢用於投資減碳設備、鼓勵乾淨能源等，以達到減碳目標。至於收費標準，雖然德國的碳定價機制在2021年針對每公噸碳收取25歐元（約新臺幣840元），加拿大則對每公噸碳排放課徵約20加幣（約新臺幣420元）的碳稅，但考量鄰近的亞洲國家費率較低，例如新加坡每公噸只收5新元（約新臺幣100元），我國碳費傾向朝這個方向訂定。此外，由於財政部另有課徵碳稅來減碳的規劃，環保署也會進行協調，以免重複收費。
[bookmark: be344-0007題目第1小題號](93)	(   ) 請問關於我國政府規劃的碳稅、碳費，下列說明何者正確？　(A)碳稅及碳費都屬於皮古稅　(B)碳稅及碳費都不屬於皮古稅  (C)碳稅屬於皮古稅，碳費則不是　(D)碳費屬於皮古稅，碳稅則不是
[bookmark: be344-0007題目第2小題號](94)	(   ) 假如我國修法後制定的碳費標準比照西方國家，使得國內廠商製造產品時必須繳交大筆碳費，請問可能對於國產產品的市場有何影響？　(A)國產產品的供給增加　(B)國產產品有超額供給  (C)國產產品的均衡數量增加　(D)國產產品的均衡價格上漲
[bookmark: be344-0007題目第3小題號](95)	(   ) 除了碳費、碳稅之外，專家學者也提出了其他多種不同減碳的政策建議，請問哪個建議是希望「藉由消費者的購物選擇」來促成減碳？  (A)藉由退稅作為誘因，鼓勵企業設置節能設備或是使用再生能源  (B)要求企業在產品包裝上標示從製造到使用、廢棄處理的排碳量　(C)逐步禁止火力發電廠使用溫室氣體排放量較高的生煤及石油焦　(D)設定排碳權總額並建立排碳權市場，讓廠商之間可買賣排碳權
[bookmark: be344-0007答案][bookmark: be344-0007答案第1小題號][bookmark: be344-0007答案第2小題號][bookmark: be344-0007答案第3小題號]答案：	(93)A　(94)D　(95)B
[bookmark: be344-0007解析][bookmark: be344-0007解析第1小題號]解析：	(93)	碳稅及碳費都是為了因應外部成本（即溫室氣體）而收取的費用，因此都屬於皮古稅。
[bookmark: be344-0007解析第2小題號](94)	廠商生產產品必須繳交大筆碳稅，代表生產成本提高，產品的供給會減少，使均衡價格上漲，均衡數量減少。
[bookmark: be344-0007解析第3小題號](95)	(A)「退稅」可以讓企業省下稅金，屬於提供正向的金錢誘因鼓勵企業節能減碳的做法。(B)若政府要求企業在產品包裝上標示「碳足跡」，則消費者購物時可以將碳足跡納入考量，例如購買相對節能的產品，將有助於運用消費者的力量促使廠商減碳。(C)此為針對火力發電廠的直接管制。(D)此為界定權利，藉由排碳權交易降低整體社會減碳機會成本的做法。
[bookmark: be343-0012題目][bookmark: be343-0012全題]●.	某國今年香蕉盛產，導致香蕉價格低迷，農民欲哭無淚。假設政府為了照顧蕉農，以直接限價的方式拉抬香蕉的價格。
[bookmark: be343-0012題目第1小題號](96)	(   ) 屆時該國香蕉市場最有可能出現下列何者情況？　(A)供給量小於需求量，香蕉價格較均衡價格低　(B)供給量大於需求量，香蕉價格較均衡價格高　(C)需求量大於供給量，香蕉價格較均衡價格低　(D)需求量大於供給量，香蕉價格較均衡價格高
[bookmark: be343-0012題目第2小題號](97)	(   ) 上述情形可能導致下列何種問題？　(A)大眾搶購香蕉　(B)香蕉品種滅絕　(C)香蕉生產持續過剩　(D)香蕉的地下交易猖獗
[bookmark: be343-0012題目第3小題號](98)	(   ) 政府實施直接限價後，對香蕉市場有何影響？　(A)經濟福祉減少　(B)無謂損失減少　(C)消費者剩餘增加　(D)生產者剩餘增加
[bookmark: be343-0012答案][bookmark: be343-0012答案第1小題號][bookmark: be343-0012答案第2小題號][bookmark: be343-0012答案第3小題號]答案：	(96)B　(97)C　(98)A
[bookmark: be343-0012解析][bookmark: be343-0012解析第1小題號]解析：	(96)	政府為了照顧蕉農而管制「低迷的價格」，因此限價方式應為價格下限，將使市場上的香蕉價格（即政府所訂定的價格）高於均衡價格，導致供給量大於需求量。
[bookmark: be343-0012解析第2小題號](97)	(A)(D)屬於價格上限導致供不應求的結果。(B)(C)價格下限高於均衡價格，將使農民缺少減產的誘因，但消費者的需求量卻更少，造成香蕉生產過剩、供過於求。
[bookmark: be343-0012解析第3小題號](98)	(A)(B)價格下限實施後，經濟福祉會減少，並產收無謂損失（也就是增加）。(C)因為價格下限高於原先的市場均衡價格，因此消費者剩餘減少。(D)不一定，要知道政府訂定的價格下限與市場均衡價格為多少，才能計算生產者剩餘是增加還是減少。
[bookmark: be341-0009題目][bookmark: be341-0009全題]●.	2011年，我國市占合計高達8成的三大鮮乳品牌，幾乎在同一時間調漲旗下各個鮮乳品項的價格，且調漲金額幾乎相同，像是1公升裝的鮮乳都漲價6元，因而出現違法的疑慮，政府單位隨即介入調查。
[bookmark: be341-0009題目第1小題號](99)	(   ) 根據上文的內容，鮮乳廠商出現「違法」的疑慮，是指我國的哪部法律？  (A)行政程序法  (B)貿易法  (C)消費者保護法  (D)公平交易法
[bookmark: be341-0009題目第2小題號](100)	(   ) 承上題，鮮乳廠商的行為稱為什麼？  (A)價格跟隨行為  (B)價格寡占行為  (C)市場競爭  (D)廠商聯合漲價
[bookmark: be341-0009答案][bookmark: be341-0009答案第1小題號][bookmark: be341-0009答案第2小題號]答案：	(99)D　(100)D
[bookmark: be341-0009解析][bookmark: be341-0009解析第1小題號]解析：	(99)	公平交易法主要在維護交易秩序與消費者利益，確保自由與公平競爭，其中也針對廠商的聯合行為作出規範，以免損及消費者的權益。
[bookmark: be341-0009解析第2小題號](100)	價格跟隨為某個廠商先調整價格，而引起其他廠商自發跟進調整價格，然而鮮乳廠商同時間調升為相同價格，有事先協調同時漲價的疑慮，為廠商聯合漲價，因此公平交易委員會介入調查。
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